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                В первый раз в первый класс
                Мы шагаем дружно!
                Много нас, много нас, -    

Нам учиться нужно!                                                                                                                                      
Научиться считать,
И читать учебник,
Чтобы смог каждый стать
Умным, как волшебник!

Хороши карандаши,
Чистые страницы! 
Мы пришли, малыши!
Чтобы здесь учиться! 

Мы идем в первый класс, -
Всей гурьбой веселой!
Принимай, школа, нас!
Здравствуй, здравствуй, школа!    

                               А. Барто


... Вычитать и умножать, малышей не обижать учат в школе… Для кого-то эта фраза прозвучала в первый раз, символизируя начало нового, насыщенного, но в тоже время нелегкого пути, а кто-то услышал строчку из всеми знакомой песни еще 10 лет тому назад..


День знаний – это первые звонки и волнения, море цветов и белых бантов. С особой торжественностью встречают в школах первоклассников и одиннадцетиклассников. Это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступит школьный порог.

В 10 часов утра в школе №4 раздался первый звонок. С напутственным словом выступил директор нашей школы – В.М. Гусев: «У вас, первоклассники, впереди большая и интересная дорога, длинною в 11 лет, у вас, уважаемые выпускники – экзамены, от которых зависит ваше дальнейшее будущее. Я желаю, чтобы вы приложили максимум усилий, ничего не боялись и стремились к овладеванию новых знаний. В добрый путь!»

Новоиспеченных учеников четвертой школы поздравили веселые инопланетяне, вручившие волшебный ключ к знаниям. 

Затем с рифмованным «наказом» выпускники обратились к «молодому поколению». Но и первоклассники «не остались в долгу». «Хочу я научиться считать, писать, читать!» - звучало в устах первоклассницы.  

И вот наступил волнительный момент. «Впервые в школе №4 звучит первый звонок на первый урок, - сообщает ведущий, - в исполнении выпускника 11 класса Жилова Дмитрия и ученицы 1 класса Твердовой Алены». 

Итак, в добрый путь!

 А знаете ли Вы, что:

· Количество учеников 1-ых классов на 2008-2009  учебный год составило 73 человека. Классные руководители: 1а – Тимофеева Светлана Адольфовна, 1б – Малеева Ирина Владимировна, 1в – Воронина Наталья Леонидовна.

· Количество учеников 11-ых классов на 2008-2009  учебный год составило 41 человек. Классные руководители: 11а – Булыгина Нина Харитоновна, 11б – Шихалеева Тамара Петровна.

Слет отличников. Действие 2008

Наша школа славится своими традициями и обычаями. И вот, уже второй год 1 сентября в актовом зале школы №4 проходит чествование учащихся с 3 по 11 классы, достигших высоких показателей в учебе. Однако, «пятерки» не единственный критерий ученических заслуг. Среди отличников преобладает число учеников, участвующих и занимающих призовые места в предметных олимпиадах всех уровней; юные танцоры и певцы, музыканты и спортсмены. Кроме того, на «слет» были приглашены родители отличников. «Вы передаете своим детям самую главную человеческую драгоценность – знания, которые сыграют ведущую роль в их будущих начинаниях, - отмечал в своей речи директор школы В.М. Гусев.

В перерывах между награждениями звучали песни в исполнении Ивана Костромина «Какой крутой» и Ксении Паскаль «My Heart Will go on», номера «В стиле кантри», «Березовая роща» общеизвестной танцевальной группы «Сюрприз». Кроме того, «отличники» получили и еще один подарок от школы – это набор канцелярских товаров. 

                      Ремонт в школе




Перед началом учебного года, в августе, в школе №4 полным ходом шли ремонтные работы. В основном, это был косметический ремонт: побелка стен, покраска пола, как в кабинетах, так и в коридорах. Следует также отметить два объекта – спортивный зал, который встретил в этом году ребят своими яркими цветами, и, конечно, любимая всеми школьниками и их родителями свежевыкрашенная хоккейная коробка. Кроме того, во многих кабинетах уже установлены новые двери. Также планируется открытие тренажерного зала для работников школы. 


До сих пор многие задаются вопросом: «Когда, наконец, побелят фасад школы?» Предположительно, ремонт фасада начнется в следующем 2009 году в случае поступления финансовых средств из местного (районного) бюджета.

Деятельность отряда «Чис»


«Как провести предстоящие летние каникулы?» - пожалуй, самый актуальный вопрос для учеников. Весьма интересное решение по данному вопросу нашли ученицы 10а (а теперь уже 11а) класса и учащиеся коррекционной школы. Ребята разделились на две бригады. Первая бригада совместно с покраской детских и хозяйственных площадок в черте города продолжала разработку и реализацию социального проекта – «Чистые стены». Вторая бригада трудилась на благо школы. Самый первый этап в деятельности этих ребят –ликвидация надписей на школьном заборе.

Благодаря «чисовцам» еще несколько площадок в нашем городе «заиграли» разноцветием. Месяц пролетел незаметно, и теперь приятно прогуливаться там, где «чисовский дух, где краской пахнет»…  

Проверка пожарной сигнализации
9 сентября в школе №4 проводилось учебно-тренировочное занятие по эвакуации учащихся и сотрудников школы. Ученики под руководством преподавателей организованно по сигналу покинули здание школы через главный и запасные выходы.


Такие учения являются внеплановыми и моделируют реальную ситуацию, которая может возникнуть в случае пожара с целью выработки синхронных навыков. В ближайшем будущем предвидится усовершенствование такой системы подготовки, а именно привлечение сотрудников пожарной службы.

ЗНАЙ НАШИХ!        Актив школы
Совет старшеклассников                             

Чернова Юлия – 11а класс

Труфанова Татьяна – 11а класс

Труфанова Ольга – 11а класс

Колупаева Ксения – 11а класс

Король Ирина – 11а класс

Дульская Алина – 11а класс

Бойко Ирина – 11б класс

Лосев Александр – 11б класс

Беляева Татьяна – 11б класс

Мартынюк Дарья – 11б класс

Жилов Дмитрий – 11б класс

Бутырский Евгений – 11б класс

Ермолаев Дмитрий – 11б класс

Хвостенко Виктория – 10а класс

Колотов Павел – 10а класс

Посаднова Наталья – 10б класс

Новикова Евгения – 10б класс

Прокудина Ольга – 10б класс

Макарова Яна – 9а класс

Кокарева Дарья – 9а класс

Колмагорова Екатерина – 9б класс 

Иконникова Анастасия – 9б класс 

Харитонова Яна – 9б класс

Колупаева Ксения – 9б класс

Мевлютов Артур – 9б класс

Рогачева Светлана – 9б класс

Бухтоярова Ольга – 9в класс

Завадская Екатеринина – 9в класс

Балаева Надежда – 9в класс

Путилова Ксения – 9в класс

Миниахметов Евгений – 9в класс

Родин Юрий – 9в класс

Краснов Владислав – 9в класс

Малый совет

Новикова Дарья – 8а класс

Енцова Юлия – 8а класс

Никулина Екатерина – 8а класс

Шоимкулова Изабель – 8а класс

Прейс Дарья – 7а класс

Макарова Татьяна – 7а класс

Батенева Диана – 7а класс

Лепешкина Юлия – 7б класс

Татаурова Елена – 7б класс

Петрова Валентина – 7б класс

Еризян Карина – 7в класс

Безвительнова Дарья – 7в класс

Сазонова Ксения – 7в класс

             Старостат
Кочурова Анастасия – 5а класс

Пудовкина Александра – 5а класс

Ольховская Анна – 5б класс

Попова Алена – 5б класс

Важенина Нина – 5б класс

Цыбряева Алина – 5б класс

Захарова Кристина – 5в класс

Мурашева Екатерина – 5в класс

ПРОВЕДИ ВРЕМЯ С ПОЛЬЗОЙ        Школа и «мобилка»

Рубрику ведет: психолог Неронова Татьяна Николаевна

Довольно часто перед родителями возникает вопрос: «нужно ли давать ребенку мобильный телефон в школу?»

Чтобы правильно ответить на этот вопрос, нужно спросить себя о том, а зачем?


Несколько аргументов «против»:

· Во-первых, это может вызвать чувство зависти у других одноклассников. Однозначно не стоит давать детям очень дорогие модели аппаратов

· Во-вторых, побеспокойтесь о своем малыше – ведь он может стать объектом внимания людей с уголовными наклонностями

· В третьих, несмотря на заверения о безопасности излучения мобильных телефонов для организма человека опасность все-таки есть

Кроме того, в таком случае телефонный аппарат – это дополнительный отвлекающий фактор

Аргументы в пользу мобильного телефона:

· Совсем другое дело, если вы даете ребенку телефон в школу для того, чтобы его контролировать. При наличии у ребенка мобильного телефона вам самим будет спокойнее.

· Другим немаловажным фактором является то, что если у всех в классе или школе есть мобильный телефон, а у вашего ребенка нет, то это может стать барьером в общении между детьми.

Принятие окончательного решения о вступлении вашего ребенка в многомиллионную армию пользователей « мобилок» только за вами.

ИНТЕРЕСНОЕ РЯДОМ     Улыбаемся всей планете!


В завершающий день празднования 272-й годовщины рождения Челябинска прошла небывалая акция под названием «Челябинск улыбается миру». В пасмурный воскресный день на площади Революции южноуральской столицы засияло  гигантское солнце диаметром 80 метров.

На Центральной площади города собрались около 10 000 человек. Всем участникам были предложены яркие желтые дождевики. По просьбе ведущего они в нужный момент вставали вдоль нарисованных на площади линий. Нашлось и кому запечатлеть происходящее, начиная с двух вертолетов с профессиональными фотографами и телеоператорами на борту и кончая спутником «QuickBird». Таким образом, участники необычного события сумели показать всему миру свою сплоченность, дружелюбие и силу. 

Афиша ко Дню учителя

                                                                                                 Учитель! Как бесценно имя это

                                                                                                            Среди богатых россыпей сердец.
                                                                                                            Учитель! Это имя чище света.
                                                                                                          Он мой отец, духовный мой отец!
                                                                                                        Склонял он надо мной виски седые,
                                                                                                           И мир учил, как надо понимать,
                                                                                                          И под его диктовку я впервые
                                                                                                      Два слова вывел «Родина» и «Мать».


ОДНАЖДЫ ЛЕТОМ…      Дагомыс.


В августе 2008 года группа, состоящая из 15 человек и двух руководителей - Трепко Ирины Николаевны и Додоновой Анны, побывала в замечательном месте под названием Дагомыс – курортный поселок около города Сочи. Эта поездка оставила прекрасные воспоминания  у всех ребят: море, солнце, развлечения и просто relax – все остались довольны.  Кстати о развлечениях: ребята побывали на пенной дискотеке, в аквапарке, на дегустации меда, все сладкоежки были в восторге; экскурсии на джипах по реке Шаха и горам – вот это экстрим!!! 


Приехав домой, все были загорелые, счастливые, и все еще под впечатлением от отдыха. «Мы никогда не забудем теплые волны и ласковое солнышко!!!» - говорят ребята. Большое спасибо руководителям, организовавшим такую незабываемую поездку!


Над выпуском работали: 
Король И., Посаднова Н., Новикова Е.

