Анализ 
воспитательной работы в  9 – В классе.

Основной задачей оставалась задача -  воспитать ЧЕЛОВЕКА: воспитывать творческую личность, трудолюбие, патриотизм, здоровый образ жизни. Продолжается  работа по формированию школьного коллектива и формированию активной и интеллектуальной личности.
Коллектив класса становится более сплоченным, все больше и больше дети стараются проявить самостоятельность, хотя не всегда это получается. Но они - маленькие личности и каждый имеет свое мнение, а мы должны прислушиваться к каждому ребенку. 


В течение года  проводились совместные мероприятия с родителями, это способствует более сплоченным отношениям родителей и детей. В классе хороший актив: надёжный, исполнительный, инициативный, авторитетный.  Ребята растут дружными, умеют советоваться, прислушиваться к мнению друг друга. Нет группировок, отсутствует зависть, вражда, безответственность.  Ребятам дорога честь класса, школы, с уважением относятся друг к другу.

Большим успехом своей работы считаем дважды победу в общешкольном конкурсе «Самый дружный класс». Есть еще проблемы, которые всем вместе предстоит решить в новом году, взять новую высоту, новый рубеж.
Еще целый год позади. Мы растем не по дням, а по  делам. И дела наши растут вместе с нами.

Характеристика  9 – В  класса   (2007-2008 учебный год)

На начало 2008 2009  учебного года в классе 24 человека. 14 девочек , 11 мальчиков.

На конец 2007 – 2008 учебный год в классе два   отличника: Путилова Ксения Бухтоярова Оля. 3 ударника  -  Балаева Надя, Червяков Рома, Березанская Татьяна.  Неуспевающих за этот учебный год нет. Сейчас в классе 24 человека.  Многие  хотели бы  учиться, но у многих   не получается ,   не у всех появляются сдвиги в учебе. У учащихся класса нет склонности к техническим наукам, поэтому плохо даются алгебра, геометрия, физика, химия.

Материальные и жилищно-бытовые условия остаются у ребят хорошими. Социально- психологические условия в семьях не вызывают тревог. 

В классе есть участники и победители эстафет, кросса, городской спартакиады школьников,  игры «Зарница». По мнению учащихся и учителей, в классе хороший микроклимат. Ребята доброжелательны, активны, самостоятельны. В классе хороший актив, в него входят ребята, которые принимают активное участие в делах класса и школы. Особенно отмечается дух дружбы и творчества, наличие положительных лидеров: Бухтоярова Оля, Путилова Ксюша, Миниахметов Евгений, Михайлов Денис. Я, как классный руководитель, стараюсь дать  каждому возможность утвердить себя как личность в коллективе. Стараюсь, на деле  привить у детей   значение слов  «дружба, верность, идеал, верность данному слову», чтобы дети   ценили  в своих друзьях   взаимопонимание.

Исходя из краткой характеристики класса,  вырисовываются воспитательные задачи, поставленные мной на этот  учебный год. 

Основной задачей в этом году является сдача экзаменов, а также привитие ребятам навыков самооргани​зации и культуры. Для воспитания творческой личности необходимо предоставить ей возможность  самореализации.

 Исходя из этого,  я стараюсь строить свою деятельность, соотнося её с интересами класса, сочетать  разнообразные формы воспитательной работы, чтобы каждый ребенок имел возможность опробовать свои силы, найти себя. Без личности нет коллектива, а есть толпа. 

Подводя итоги, можно сделать вывод о правильности выбранных целевых ориентиров и способов их реализации. О чем свидетельствуют ряд положительных моментов и жизни коллектива. Определенные результаты достигнуты в сплочении коллектива. Ребята пытаются проявить самостоятельность при подготовки к каким - либо мероприятиям. Я даю им возможность готовить материал самим и, если у них не совсем получается, только тогда вношу свои коррективы. Они учатся дружить, жить интересами коллектива, находить свою защиту, опору  в классном коллективе, вырабатывать активную позицию. Когда в этом году проходила зарница и наши ребята помогали девчонкам пройти свои этапы, то у меня была за них гордость, что силы вложенные в их воспитание потрачены не зря. В классе многие дети стараются хорошо учиться, подтягиваются, ориентируясь на отличницу и ударников. Удалось немного подтянуть Палкина Александра, Борисенко Марию, петрикову Алину. У  них  за год не было двоек, дети стараются им помочь, проверить, всегда ли они готовы к уроку. Сейчас в классе двоечников нет. Многие забывают записывать домашнее задание, за ними были закреплены учащиеся. И  я считаю, что это наша маленькая победа, шаг на пути к сплоченности. Особенно важно, что в классе есть ребята с высокой  степенью нравственной ориентацией, именно они составляют актив класса и пытаются влиять на общественное мнение в коллективе.
К сожалению, уровень развития познавательных интересов в классе недостаточно ещё высок. И хотя в классе 100% успеваемость, качество знаний низкое. Учителя, работающие в классе, отмечают недостаточное развитие самоконтроля и  самоанализа деятельности учащихся.  Некоторые педагоги отмечают ещё и недостаточный   уровень культуры общения ребят друг с другом.

В течение года сложились добрые отношения с родителями учащихся. Родительский комитет оказывает помощь в сплочении родительской общественности, формированию активной позиции и усилении влияния родителей на  процесс воспитания. По просьбе родителей в этом году родительские собрания проводили раз  в четверть.
Итак, можно сделать вывод, что в значительной степени мне удалось решить поставленные задачи. Но выдвигается на первый план следующая проблема.

Необходимость продолжения работы по формированию классного  коллектив и воспитания культурной личности.
Направление  «Ученье» 
Стояла цель: осознание учащимися значимости, развитого интеллекта для будущего личностного самоутверждения. Содержанием работы по этому направлению было:

· всемерная поддержка проявления таланта и незаурядности мышления;

· создание атмосферы творчества, проявление самостоятельности учащихся, подготовке воспитательных мероприятий;

· формирование культуры умственного труда;

· изучение интеллектуальных возможностей учащихся.

Использовались следующие формы внеклассной работы:

· творческий конкурс на лучший школьный сценарий к празднику «День учителя»;

· творческий конкурс на лучшую открытку победителям различных олимпиад;

· встреча с талантливыми людьми  с инспектором – Соколовой Л.В.)
· интеллектуальные викторины;

· читательская конференция (библиотечные уроки);

· экскурсии в музей, городской музей,

· состязание интеллектуалов;

· проведение различных мониторингов.

К восьмому классу у многих учащихся падает интерес к учебной деятельности, зачастую эта проблема связана не с их интеллектуальным развитием, а с отсутствием учебных умений, задача состоит в том, чтобы серьезным образом обратить внимание на таких учащихся, проанализировать причины низкой учебной мотивации и помогать проявлять себя в жизни школы и класса.

 В классе два отличника , 3 ударника, но с приходом новых учеников добавились неуспевающие. В течение учебного года старались помогать: Соколову Паше, Борисенко Марии, Палкину Александру, Барыкиной Юлии, Петриковой Алине. После каждой четверти подводим итоги на классном часе, в течение четверти выставляет учебный сектор оценки в дневник.


В этом году дети опять принимали участие в III дистанционной олимпиаде  Уральского округа по основам наук:

1. Балаева Надя – обществознание.
2. Бухтоярова Ольга – русский язык.
3. Краснов Влад – обществознание, английский  язык

4. Путилова Ксения – русский язык, химия, биология.

5. Червяков Рома – алгебра, физика.
6. Вяткин Миша – биология.

7. Березанская Татьяна – русский язык, биология.

Путилова Ксения – химия и обществознание, Березанская Татьяна- биология, Краснов Влад по обществознанию и по английскому, Червяков Роман – физика и химия прошли во второй  тур  и приняли в нем участие. В третий тур вышли Путилова Ксения – химия, Краснов Влад – обществознание, Червяков Роман – химия, Березанская Татьяна – биология результаты пока неизвестны.

Так же дети приняли участие в олимпиаде «Золотое руно» по истории – Балаева Надя, Путилова Ксения, Краснов Влад и Михайлов Денис. По русскому языку «Русский медвежонок» - Бухтоярова Оля, Краснов Влад, Балаева Надя. 
Направление «Физкультурно – оздоровительное и экологическое» Стояла цель: использование педагогических технологий и методических приемов для демонстрации учащимся значимости их физического и психического здоровья для будущего самоутверждения.

Работа в этом направлении велась очень большая. Главное - сотрудничество  с медицинским работником школы, родителями, психологом, формирование у учащихся позитивного и деятельного отношения к проблеме сохранения и защите своего здоровья. Работа велась через следующие формы: соревнования, конкурсы, эстафеты, тематические классные часы, составление презентаций.
Этот год был неплохим для наших спортсменов. В течение года ребята принимали активное участие во всех спортивных мероприятиях, дня здоровья.  
Ответственные за спортивную работу - Краснов Влад и Родин Юрий. В дне здоровья, принимал участие весь класс, заняли первое место. Одна из учениц нашего класса и нашей параллели  Путилова Ксения была удостоена чести принять участие в «Эстафете поколений». В осеннем кроссе приняли участие: Бухтоярова Ольга, Миниахметов Евгений, Путилова Ксения, Родин Юрий, Соколов Павел.  В ноябре городские соревнования: Бухтоярова Ольга и  Путилова Ксения. В апреле эти же девочки защищали честь города на областных соревнованиях.

Также четверо  учащихся класса -  Бухтоярова Оля, Путилова Ксения, Краснов Влад и Родин Юрий   приняли участие в городском кроссе на приз газеты «Новая жизнь», команда нашей школы заняла первое место. 

Ребятам нравится спортивная работа, с удовольствием откликаются на просьбы, проводится конкурс для участия в общешкольных мероприятиях.  В будущем учебном году продолжить работу в этом направлении.

Направление  трудовое  и гражданско - патриотическое. 
Стояла цель: воспитывать сознательное отношение к труду, воспитывать у учащихся патриотизм, формирование у учащихся соответствующих знаний о праве, правовых нормах и отношений между личностью и государством.

 - В течение года класс принимал участие в школьных акциях: «У школы – чисто!»,  «Пришкольный участок»,  заняли первое место. Паша и Назаров Федя весь год ухаживали за цветами в классе.

- Тематические классные часы («Герб, флаг, гимн»)

- Встреча с представителями органов правопорядка - Конкурсы и викторины по правовой тематике. («Я имею право»);

- Принимали активное участие в неделях, посвященных  Дню защитника Отечества 
- Школьная зарница – первое  место. Городская зарница – представители из класса.
- Дети активно участвуют в операции «Милосердие» и «Забота».( поздравляем  ветеранов  педагогического труда  Дроздовой Г.Ф. и Селюковой З.А. со всеми большими праздниками и с Днем рождения, в нашей помощи они не нуждаются, так как наши ветераны молодые)
У ребят еще не сложились взрослые способы действия, предполагающие сознательную дисциплину. Преобладание общения как ведущей деятельности; многих привлекает риск, поэтому они часто совершают необдуманные поступки из солидарности или из сиюминутного желания кому – то навредить. Поэтому целью такой работы на следующий учебный год, будет являться воспитание способности делать свой жизненный выбор и нести за него ответственность, отстаивать свои интересы, своей семьи, своего государства.

Направление «Семья».
Целью является                                        осознание учащимися значимости семьи в жизни любого человека. Задачей этого направления являлось создание условий для духовного общения детей и родителей.

В этом учебном году пополнился банк данных о семьях учащихся, продолжалось изучение взаимоотношений детей и родителей, атмосферы в семьях учащихся, большое внимание было уделено организации проведения совместного досуга родителей и учащихся.

- Тематические классные часы (Моя семья в  фотографиях и воспоминаниях)

 - Праздник посвященный «Дню Матери»

- Совместные экскурсии, поездки с родителями (театр «ТЮЗ», цирк, походы выходного дня).

В классе продолжает работать родительский комитет, пятый   год возглавляет В.И.Путилова, неоценимую помощь оказывают нам родители, являются спонсорами всех наших мероприятий, разработчиками сценариев и артистами. На родительских собраниях проведено четыре лектория для родителей. Учащимся этого возраста хочется, чтобы родители предоставляли им полную свободу в действиях и поступках, позволили проявлять самостоятельность в выборе друзей и форм общения с ними. Целью работы на следующий год в этом направлении является формирование культуры взаимоотношений детей и их родителей, демонстрация авторитета родителей в социуме и школе, создание условий для знакомства родителей учащихся с достижениями их детей. в самых различных сферах  деятельности.
 Направление «Художественно – эстетическое и нравственное». 
Цель: помочь учащимся осознать нравственные нормы и правила, создание условий для проявления инициативы и самостоятельности, ответственности, искренности, развитие интереса к внеклассной деятельности. 

В работе опиралась на актив класса, ребята умеют работать, планировать, самостоятельно написать сценарий мероприятий, отрепетировать. Шакирова Ксения – староста класса, ее помощники – Михайлов Денис. Культмассовая комиссия  - Смирнова Катя, Барыкина Юля, Борисенко Мария. И с большим удовольствием помогают мальчики: Михайлов Денис, Миниахметов Евгений, Билянков Евгений, Царевский Алексей. Этих детей объединяет ответственность и инициатива.

Формы работы использовались следующие:

· Тематические классные часы;

· Экскурсии знакомство с историческими местами области и страны;

· Организация цикла нравственных бесед;

· Праздничные поздравления одноклассников, педагогов;

· Постановки театрализованных мини-спектаклей;

· Участие в конкурсах талантов, празднование памятных дат в жизни учащихся.

Хорошо и убедительно выступали в общешкольных конкурсах и викторинах. На общешкольном конкурсе «Король и королева» наша команда – участница была первой. Неделя протеста против курения и против наркотиков. Проведена была акция «Мы против наркотиков» игра в волейбол в бассейне, приняли участие в митинге  к Дню Победы, а так же представительницы из нашего класса Путилова Ксения и Бухтоярова Ольга приняли участие в конкурсе «Статен и строен».  В классе  20 человек посещают кружки  эстетической направленности (вокальные, танцевальные, рисования и др.) дети умет придумать танец, сочинить стихотворение по определённой тематике.

Целью работы на следующий год в этом направлении является формировать у учащихся осознание ценности человеческой жизни, постараться достойно сдать экзамены, проводить работу по профориентации, привлечь родителей, а так же продолжить  работать над правилами поведения учащихся в школе и в общественных местах.
Первое сентября.
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Каникулы закончились. Столько воспоминаний, как и планировали мы ездили на юг. Замечательно провели время. Побывали на обзорной экскурсии по городу Сочи, « 33 водопада», «Джипинг по горной реке» и посетили аквапарк. 

И первого сентября счастливые, отдохнувшие пришли в школу.

Классный час был посвящен семье, т.к. «Год 2008 назван годом семьи». А наш класс – это и есть наша маленькая школьная семья.
Поэтому вспомнили как провели лето, наметили задачи на новый учебный год. На первом классном часе проведена беседа по «Правилам поведения для учащихся». Выбрали актив класса. Старостой в классе стал Миниахметов Евгений.
А это наша дружная семья.
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День Учителя.
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Перед днем учителя на классном часе мы решили, как будем поздравлять учителей с этим праздником.. Ответственным назначили Путилову Ксюшу. Подписали  открытки.  
За нашим классом закреплены учителя ветераны:  Селюкова Зоя Андреевна и Дроздова Галина Федоровна. Им решили подарить цветы и коробку конфет. 
Ответственные: Смирнова Катя, Бухтоярова Оля., Завадская Екатерина.
 «Король и королева школы».
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В  октябре для 9 – 11 классов проходил конкурс «Король и королева » школы. 
Приготовили визитку, костюм, номера художественной самодеятельности. Заранее группа поддержки нарисовала плакаты. От класса выбрали претендентов для участия в конкурсе короля – Краснова Влада и королеву Путилову Ксению.
В итоге конкурса наша пара получила звание «Самая очаровательная».
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Подготовка   к    Новому году.

26 декабря в нашей школе будет Новогодний праздник для 9 – 11 классов. Каждому классу необходимо приготовить подарок Деду Морозу. Класс приготовил песню «Новогодние игрушки», обыграли ее. Было здорово. Так же праздник на этом не закончился, провели классом Новый год – 30 декабря за городом, водили хороводы, пели песни, в кафе посетили классом кафе «Бермудский треугольник», дети стараются приобщаться к культуре поведения в общественном месте. 
Зимние каникулы.

В эти зимние каникулы посещали каток, катались на лыжах и гуляли по городу. Было всем весело и наш класс сдружился еще больше.
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Аллея протеста.
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Был объявлен конкурс плакатов против вредных привычек.  Принимали участие в конкурсе плакатов, провели классный час и приняли участие в театре «Здоровья», где выступление было не удачным, хотя сил было приложено очень много, задействован был, практически,  весь класс.
23 февраля «Рыцарский турнир»
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22 февраля в классе провели вечер посвященный 23 февраля. Девочки ответственно подошли к этому мероприятию, подготовили сценарий, накрыли стол для чая, где все приготовили своими руками. 
Пройдя все конкурсы ни один не остался без внимания, каждый получил медаль и титул рыцаря.  Мальчишки показали талант приготовления салата, могли станцевать, спеть, определить из каких ягод сварено варенье и забить одним ударом гвоздь и много другого.
Школьная  «Зарница» 

За честь класса вступили в активную борьбу дружно все. Кто в роли участников, кто в роли болельщиков.  Но самое главное то, что у меня оставило неизгладимое впечатление это когда наши мальчишки не на одном этапе не оставили девочек в беде. У меня этот поступок вызывает гордость за свой класс и все что вложено в детей начинает давать свои плоды.
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Субботник и акция «Пришкольный участок» 
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Городская эстафета
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на приз газеты «Новая жизнь».
Команда нашей  школы заняла первое место. 

В состав команды вошли четверо из нашего класса Бухтоярова Ольга,  Путилова Ксения,  Родин Юра  и Краснов Влад.

9 Мая. День Победы.

Веяние праздника мы почувствовали накануне. В детской библиотеке был проведен классный час. «Женщины на войне. По творчеству Ю.В.Друниной». Ребятам классный час очень понравился, они очень внимательно слушали, затем мы посетили городской мемориал и возложили цветы к памятнику.
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9  мая  наш класс участвовал в митинге посвященному Дню Победы. Нам выпала честь нести таблички перед каждым предприятием.   После митинга состоялся конкурс «Статен и строен уважения достоин», болельщики из класса устремились на площадь, т.к. наших   участвовало два  человека –  Путилова Ксения и Бухтоярова Оля.
Операция «Милосердие».
Я хотела воспитать в детях добро и по-моему у меня это получается. И то, что классу дают возможность общаться и заботиться о  ветеранах  педагогического труда.

Наш класс оказывает посильную помощь ветеранам педагогического труда, проработавшим в школе много лет,   Дроздовой  Г.Ф. и Селюковой З.А. Поздравляем с праздниками, с Днем рождения.
И в этом году, когда я  болела дети пришли ко мне, узнали о моем здоровье. Мы с ними посмотрели фотографии,  пили чай и мне на душе стало легче.
Посещение культурно – массовых мероприятий.

В этом году больше внимания было уделено повышению культурного уровня в классе.  Несколько раз побывали в театре Драмы в театре Манекен, посмотрели следующие спектакли: «Лысая певица», «Труфальдино из Бергамо», «Портрет Дориана Грея», «Ханума», «Голодранцы и аристократы». До спектакля, а иногда и после,  приходится проводить дополнительные беседы. 
Лето, ах лето…
Летом классом поедем  отдыхать на юг - в Анапу в пансионат «Черное море». Я думаю у детей будет масса впечатлений и это еще больше сдружит  класс. А понравится нам это или нет, будем обсуждать осенью……
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