Классный час.
Тема «Деньги».
Рассказ учителя. Здравствуйте! Тема нашего сегодняшнего разговора «Деньги». Как обычно, мы немного поговорим, немного поиграем и, может быть, лучше поймем цену деньгам  и определим свое к ним отношение. Когда были изобретены деньги — никто не знает. Кто их изобрел, тоже неизве​стно, хотя в старину поговаривали, что это был дьявол.

По история денег написано очень много книг. Самые первые  деньги на Руси мычали, блеяли и питались травкой. За  все расплачивались скотом, даже первые монеты называли скотом. Позже для расплаты стали пользоваться шкурками куниц, соболей, белок, а монеты, которые еще нечасто встре​чались, называли «кунами» от слова «куница». Но князья платили своей воинской дружине только золотыми араб​скими дирхемами, так как многие воины были иностранцами, шкурок не признавали, только золото.

На смену шкурам пришло серебро, основной денежной единицей была гривна – серебряный слиток определенного веса. Гривну можно было разрубить на четыре части, отсюда и название – рубль. Позднее, когда серебро перестали резать вручную, а начали чеканить монеты разного достоинства, каждая из них получила свое имя. Самой маленькой монетой была полушка. Говорили, что это цена половины уха куницы. Две полушки были равны одной деньге, две деньги – одной копейке, две копейки составляли грош, 3 –алтын, 10 копеек – гривенник, 15 – пятиалтынный, 20  копеек- двугривенный. Некоторыми названиями еще пользуются, другие остались только в пословицах и поговорках.
Вопрос: Как вы понимаете следующие поговорки: «Копейка рубль бережет», «У гроша не нажить барыша»,Не было ни гроша, да вдруг алтын», «Рубль есть и ум есть, нет рубля, нет и ума»?

Творческое задание. Каждому ряду дается 5 минут на размышление.  Придумайте современную пословицу о деньгах. Молодцы! С этого можно начать свою книгу «Пословицы и поговорки современных школьников».

Рассказ учителя. В конце X века появились первые русские золотые монеты, сначала их переливали из золотой посуды ил и чеканили из иностранных монет, так как не было известно ни одного месторождения золота. В1706 г. крестьянин Ерофей Марков обнаружил месторождение золота около Екатеринбурга. Петр Первый приказал  чеканить монеты  из этого золота. Бумажные деньги изобрели в Китае в VIII веке, но в Европу  они попали значительно позднее,  с тысячелетним опозданием.  В1769 г. императрица Екатерина Вторая ввела в России бумажные деньги, ее портрет был на купюре достоинством 100 рублей, эту купюру ласково называли «катенькой».

Вопрос: Знаете ли вы, почему копейка так называется? На монетах московского княжества с одной стороны был изображен Святой Георгий на коне и с копьем в руках (эта сторона называлась «копье», отсюда — копейка), а с другой стороны — ажурный княжеский вензель,   получивший название «решето».

Творческое задание.  На первой парте лежат фломастеры,  цветные карандаши  и бумага. В течение 15 минут каждый ряд должен придумать не менее пяти занятий,  которыми в школе можно было бы заработать деньги.

Нарисовать особые «школьные деньги» и придумать на что в школе можно их потратить. Молодцы! Может скоро так и будет.
Рассказ учителя. Очень хотелось бы сказать, что многие богатые люди жили и живут не только ради своих денег. В Древнем Риме, например, на средства богатых горожан строи​лись театры, храмы, бани, мостились улицы.
На Руси своей заботой о бедных прославился князь Владимир Святитель. Каждый нищий, больной, немощный мог прийти на княжеский двор и получить еду, питье, одежду, деньги. Для тех, кто не мог прийти, по улицам возили мясо, овощи, хлеб, бочки с  квасом.

Кто из вас знает, кто такой меценат?  Меценатами зовут богатых людей, которые часть своих денег отдают на разви​тие науки, искусства. Очень-очень давно в Риме жил впол​не реальный человек по имени Меценат, который помогал поэтам. Известному поэту Горацию он подарил усадьбу. Вы знаете, что на основе частных коллекций были созданы са​мые известные музеи: Третьяковская галерея  (создатели бра​тья Третьяковы), театральный музей (создал А.А.Бахрушин). Богатые книгоиздатели прибыль от коммерческих изданий тратили на издание дешевых книг для бедных. 

Творческое задание. Представьте себе, что вы нашли клад. Вам дается 10 минут на то, чтобы предположить, сколько денег вы получите, и придумать пять вариантов, на что вы их потратите. Большое спасибо. До встречи.
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