КЛАССНЫЙ ЧАС

ТЕМА «НАРКОТИКИ»

Рассказ учителя. Тема нашего сегодняшнего разговора се​рьезная и тяжелая: мы будем говорить о наркотиках. Как, по-вашему, что такое наркотики?  ( Ответы -  5 мин) Да,  ребята,  наркотики  —  это беда,  разрушение и смерть. Выра​щивание растений, из которых впоследствии получают наркотики, наносит смертельный вред окружающей  среде. Ог​ромные площади лесов в Южной Америке варварски вру​баются и выжигаются, чтобы освободить место для кустарника коки, тысячи килограммов токсичных химических веществ выбрасываются в реки как побочный про​дукт очистки наркотиков. Животные и птицы отравляются и умирают медленной, мучительной - смертью, чтобы люди в тысячах километров от них могли получить свою дозу наркотика. Как только не называют себя продавцы наркотиков – и «несущие радость», и «дающие покой». На самом деле это люди, несущие смерть и горе. Невозможно отличить слабый наркотик от сильного. Это знает только продавец, он же единственный знает, что подмешено в наркотик. Известно, много случает, когда человек, первый раз попробовав наркотик, погибал из-за опасной примеси.

Творческое задание. На первой парте лежат лист бумаги, фломастеры и карандаши. В течении 10 минут каждый ряд должен нарисовать плакат на тему «МЫ против наркотиков»

Обсуждение темы. Как вы думаете, почему люди принимают наркотики? (Ответы) в основном люди с помощью наркотиков рассчитывают взбодриться и расслабиться. Одни наркотики, такие, как экстази, кокаин, являются возбудителями. Принимая их, человек чувствует возбуждение, прилив сил, готов бодрствовать целые сутки. Другие вещества – героин, алкоголь, вещества входящие в состав некоторых клеев,- называют «успокоителями», они оказывают расслабляющие действие. Известно, что вдыхание паров клея уносит каждый год около 150 молодых людей. ЛСД и так называемые волшебные грибы создают зрительные и слуховые образы, которых нет на самом деле, т.е. галлюцинации.

Наркоманы — люди без будущего, они думают только о Наркотике, сам наркотик разрушает их мозг, легкие, печень, а мысли о нем отбирают силы и разум. На одной из московских  дискотек без устали танцевала 13-летняя девочка, позже ее подруга сказала, что она приняла какую-то капсулу, очень маленькую. Вдруг девочка упала на пол. «Скорая помощь» при​ехала вовремя,  но спасти ее не удалось, не приходя в созна​ние, она умерла в машине. Что бы ни было причиной употреб​ления наркотиков — скука, подражание друзьям, неумение отказать, - результат, скорее всего, будет трагичным. 

Творческое задание. Возьмите листок и каждый ряд должен придумать 10 убедительных отказов человеку, предлагающему вам наркотик. Кто – нибудь зачитает варианты. Какие из них кажутся вам наиболее убедительными? Почему?
Обсуждение темы. Тяжелее всего наркотики сказываются на психике, среди наркоманов очень много самоубийц. Многие наркоманы болеют вирусными инфекциями, вызывающими гепатит Б и С или СПИД. Все эти заболевания практически не лечатся   и приводят к смерти. Скажите, жал ко ли вам наркоманов? Почему?

Рассказ учителя. Чтобы отказаться от наркотиков, человеку требуется большое мужество. Когда вы станете старше, а кого заинтересует, может прочитать и сейчас замечатель​ный роман американской писательницы Харпер  Ли «Убить пересмешника…». Это роман о настоящих чувствах, о чести, достоинстве, справедливости и мужестве. Сегодня хотелось познакомить вас с небольшим отрывком из романа, созвучен нашей теме. Сын главного героя,   адвока​та Аттикуса, посбивал верхушки цветущих камелий у по​жилой больной дамы, так как она говорила оскорбительно про его отца. Отец послал его извиниться и поговорить с ней. «Я там все у нее убрал и извинился, но все равно не виноват. И я буду работать у нее в саду каждую субботу и  постараюсь, чтобы камелии опять выросли... Она хочет  что бы я ей читал каждый день два часа вслух...» И  мальчик с сестренкой ходили читать вслух миссис Дюбоз больше месяца и заметили, что к концу чтения у той начался  припадок. Прошло немного времени, и отец сообщил детям, что миссис Дюбоз умерла. «Знаешь, что у нее были за припадки?.. Она была морфинисткой... когда человек так тяжело болеет, он вправе принимать любые средства, лишь бы об​легчить свои мучения, но она решила иначе, она сказала, что перед смертью избавится от этой привычки, и избави​лась... Я хотел, чтобы ты увидел подлинное мужество, а не воображал, будто мужество — это когда в руках у человека ружье. Мужество  -  это когда ты заранее знаешь, что про​играл, и все-таки берешься за дело, и наперекор всему на свете идешь до конца. Побеждаешь очень редко, но иногда все-таки побеждаешь. Миссис Дюбоз победила …»

Обсуждение темы. Как вы думаете, можно ли избавиться от наркотической зависимости? Каким образом? (Ответы — 5мин)

Творческое задание. В течение 10 минут каждый ряд дол​жен придумать 10 вариантов  занятий, которые помогут человеку отвлечься  от грустных мыслей. (Комментарий учителя)

Заключительное слово. 
В Москве существует много медицинских центров, занимающихся лечением наркомании, если   вовремя туда обратиться, жизнь человека может быть спасена.  Предатель — не тот, кто заметив проблему у близкого человека  поднимет на ноги всех  окружающих в поисках помощи, предатель тот, кто оставит его с проблемой один на один и не даст шансов выжить.
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