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O npenogasauny ydeGHoro npeamera «Pycexnii a361K»
B 00meobpazoBaTeLHBIX yupesxaeHuax Yeaabunckoii obaacTn
B 2010-2011 yueduom rogy

TlepeMeHbl, IPOUCXOAAILHE B COBPEMEHHOM 0f1IecTBe, TPeGYIOT COBEPHICHCTRO-
BaHWA OOpA30BATENRHOIO IIPOCTPAHCTBA, YETKOrO OIpenencHus Ienedl o6pasoBaHud,
YYUTHIBAIOMIEX KaK [OCYJapCTBEHHBIE, COLHATBHbIE, TaK U JIXYHOCTHEIEC NOTpeGHOCTH ¥
nHTepechl. OGHOBNEHHE COmEpIKaHuA (PHIONOrHHeckoro 06pasoBaHus IPOHCXOIAT ©
YIETOM HeoGX0AUMOCTH 00eCneueH s PasBUBAOLICTO NOTeHIHANA 00ydeHN s, CHCTEM-
HO-AESTEIHHOCTHOrO HOIX0Aa B MPEHoJaBaHHH PYyCCKOTO A3bIKA, OPUEHTALA Ha KOM-
IUIeKC yMEHHI, JIexKalllUX B OCHOBe KOMIISTeHIIIH.

JlaHHBIH 3Tan pa3BHTHA POCCHICKOr0 0Gpa3oBaHHA XaPaKTEpPH3YETCA MOCTENEH-
HEIM [IEPEX0ONOM Ha HOBBIE CTAHAAPTHI 00pa30BaHAd, HOTOMY HelaroruIeckuM paGoT-
HHKaM HEOGXOANMO MOHITH HX TEOPETHKO-METONONOTHIECKYIO OCHOBY, UTO B OIpefe-
JeHHOH cTeleHn o0ecTeddT IOTOBHOCTh yuuTesd X paboTe IO NAHHEIM CTaHAApTaM,
HayuHas ¢ 2011 — 2012 yuebroro roja.

PycckoMy A3BIKy OTBeIEHO BEAyIEe MECTO B CHCTEME INKONBHBIX JHCLHUILIMH,
[TepBOCTeneHHOE 3HAYEHHE ITOTO MPEAMETa ONPESNACTCS COLMATBHBIMU (YHKIHAMU
pycckoro szpika. OH SBISETCH HE TONBKO 0OBEKTOM H3YHCHUS, HO U CPE/ICTBOM 00yte-
HUS APYTHM HayKaM.

SI3BIK SBIISIETCS ONHOW W3 OCHOBHBIX (DOPM IIPOSIBICHUS HAIMOHAIBHOIO M JiHY-
HOCTHOTO caMoco3HaHus. B rponecce s361K0BOro 06pa3soBaHKs OCYIIECTBIAETCH FPakK-
JIAHCKOE H NATPHOTHYeCKOe BOCIIHTAaHHE, GOPMHpPOBAHHE JMIOGBH H yBaXKEHHA K pyc-
CKOMY SI3BIKYy KaK POAHOMY M KaK rocyJapcTBEHHOMY, A3bIKYy MEXHAI[MOHAIBHOTO 00-
IIEHHS; PasBHTHE TyXOBHO-HPABCTBCHHOIO MUpa IIKOIBHHKA, €T0 HAIHOHAIBHOTO ca-
MocosHaHHA. B nponecce ofyueHHs poAHOMY S3BIKY AODKHO OBHITB C(OPMHPOBAHO
CO3HATENBHOE OTHOIICHHE K A3BIKy KaK AYXOBHOM, HDAaBCTBEHHOM H KyJNBTYPHOH IeH-
HOCTH HapoJa, io00Bb K POXHOMY S3BIKY H Ha 3TOH OCHOBE — BOCIMTAHUE rpaKAaHCT-
BEHHOCTH M NaTpHoTH3Ma. PopMHpoOBaHHE M BOCHHTAHHME JHYHOCTH IIPOUCXOAUT B
NpoLECCe OBJIANCHUA HOPMaMH PYCCKOTO A3bIKa, Pa3BUTHE €8 MOPAJIBHO HPABCTBEHHBIX
Ka4eCcTB M TBOPUECKHX CNOCOOHOCTEH — B NpHOOLICHNH K OTe4eCTBEHHOM KyNbType, B
TPOAODKEHUH ¥ PA3BUTHH HCTOPUUECKIX TPANKLIUK 1 PeeMCTBEHHOCTH IOKOJNCHUH,

[Npenonasarue pycckoro $36ika B 2010 — 2011 yyeGHOM rofy oCyIuecTBIAeTCS Ha
OCHOBE TOCYJIaPCTBEHHOTO CTaHAapTa obmiero obpasosanus 2004 roga, B KOTOpoM 3a-
nauu oGydeHUs pyccKoMy (POAHOMY) S3BIKY OLPEIENMIOTCS ¢ TO3MIME KOMIETEHTHO-
CTHOTO noaxoaa. Ilpu 5ToM 1oz KoMrieTerIueil MOHUMAETCs CyMMa 3HaHHH U yMeHHi,
BIIAJieHHe crmocobamu TeHCTBHSA, KOTOPBIE MO3BOISIFOT YENOBEKY PellaTh MPaKTHIECKHe
3371291, B TOM YHUCJIE U PEUEBEIE.

Conepxanne paspaGoTaHHOrO CTAHIAPTa MPEACTABIEHO B BHJE CHCTEMBI, ofbec-
IeUBAOLIEl B3aHMOCBA3AHHOE Pa3sBHTHE M COBEPILCHCTBOBAHHE KOMMYHHKATHBHOM,
SI3BIKOBOH, JIMHIBUCTHYECKOHR (A3BIKOBETUECKOI), KyIbTYPOBEATECKOH KOMIETEHIH.




Компетентностный подход определяет и особенность предъявления в стандарте содержания: оно представлено в виде тематических блоков, обеспечивающих формирование коммуникативной, лингвистической (языковедческой), языковой и культуроведческой компетенций. В первом представлены дидактические единицы, обеспечивающие совершенствование навыков речевого общения. Во втором – дидактические единицы, которые отражают устройство языка, а также  основы культуры речи, элементарные сведения по теории речевого воздействия, то есть целесообразного и оптимального использования языковых средств и речевых механизмов для достижения целей общения. Это содержание обучения является базой для развития коммуникативной компетентности учащихся. Третий блок обеспечивает овладение учащимися нормами русского языка, расширение словарного запаса. В четвертом блоке представлены дидактические единицы, отражающие историю и культуру народа и обеспечивающие культурно-исторический компонент курса русского языка в целом. 

В реальном учебном процессе формирование указанных компетенций происходит в тесной взаимосвязи (рис. 1). Стандарт ориентирует на реализацию в практике преподавания единства процесса усвоения основ лингвистики и процесса формирования коммуникативных умений и навыков, обеспечивающих свободное владение русским языком в разных сферах и ситуациях общения. При этом язык представлен в курсе во всем многообразии его функций, разновидностей, стилей. 

Доминантой языкового образования является формирование коммуникативной культуры личности, так как от уровня владения языком зависит успех всего обучения, социальный статус и общественная активность человека. 
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Рис.1. Компетенции языкового образования
В процессе обучения русскому языку происходит формирование общеучебных умений, навыков и обобщенных способов деятельности, в основе которых также задействованы все виды речемыслительной деятельности: коммуникативные (владение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для учащихся сферах и ситуациях общения), интеллектуальные (сравнение и сопоставление, соотнесение, синтез, обобщение, абстрагирование, оценивание и классификация), информационные (умение осуществлять библиографический поиск, извлекать информацию из различных источников, умение работать с текстом), организационные (умение формулировать цель деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию). 

Таким образом, русский (родной) язык выполняет определяющую роль в формировании и совершенствовании общеучебных умений и навыков, в основе которых – речемыслительные способности, на которых базируются все виды речевой деятельности.

Важнейшей задачей обучения школьников является формирование информационной культуры учащихся, умений извлекать информацию из разных источников.  

Стандарт языкового образования предусматривает целенаправленное совершенствование таких жизненно важных информационных умений, как использование разных видов чтения (просмотровое, ознакомительное, ознакомительно-изучающее, ознакомительно-реферативное, изучающее, сканирование  и др.) в зависимости от коммуникативной установки и характера текста; извлечение  необходимой информации из различных источников (учебно-научные тексты, справочная литература, СМИ и ресурсы Интернета); овладение основными способами информационной переработки текста; создание собственных речевых высказываний разных стилей и жанров на основе прочитанного или прослушанного текста  (конспект, реферат, аннотация и др.). Школа должна обеспечить общекультурный уровень человека, способного к продолжению обучения в образовательных учреждениях высшей школы.

На основе стандарта основного общего и среднего (полного) образования по русскому (родному) языку составлены примерные программы, которые конкретизируют, детализируют содержание предметных тем образовательного стандарта, дают примерное распределение учебных часов по крупным разделам курса с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, возрастных особенностей учащихся. 


Данные программы являются примерными и служат ориентиром для разработчиков авторских программ и учебников. Основные принципы организации учебного материала, его структурирование, последовательность изучения и распределение по классам определяется в конкретных авторских программах, на основе которых учителя разрабатывают рабочие программы, календарно-тематическое планирование, тематические планы. 

В соответствии со статьей 32 Закона Российской Федерации «Об образовании» «Компетенция и ответственность образовательного учреждения»  к компетенции образовательного учреждения относится «разработка и утверждение рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей)» (п.7). 

Рабочая программа составляется учителем для каждого класса (или ступени обучения) на основе примерной и авторской программ в соответствии с рекомендациями Министерства образования и науки Челябинской области.  Подробные рекомендации по созданию рабочих программ содержатся в методическом письме МОиН Челябинской области 2009 года. К 2010 – 2011 учебному году специалисты ЧИППКРО совместно с педагогами образовательных учреждений подготовят модельные рабочие программы, которые могут стать методическим руководством для учителя в планировании курса русского языка. 
Примечание: Законом РФ  «Об образовании» не определены требования к рабочей программе. Учитель вправе выбирать самостоятельно форму рабочей программы, а также  вносить  коррективы во все структурные элементы программы с учётом особенностей своего образовательного  учреждения и особенностей учащихся. Например, определять новый порядок изучения материала, изменять количество часов, вносить изменения в содержание изучаемой темы.

Для решения вопроса о  дидактическом и методическом обеспечении преподавания русского языка необходимо использовать перечень-каталог учебно-методических изданий, утвержденный Министерством образования и науки Российской Федерации (Приказ  Министерства образования и науки РФ от 23.12.2009 года  № 822 (приложения 1, 2), http://www.fsu-expert.ru/doc/2009/prikaz-822.html «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных)  к использованию в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования  на 2010/2011 учебный год»).  Настоящий перечень-каталог действителен на всё время действия государственного стандарта общего образования, а в каждом учебном году в него могут быть включены новые издания. В учебном процессе могут быть использованы как допущенные, так и рекомендованные издания с равной степенью предпочтения. При выборе УМК необходимо учитывать также рекомендации Министерства образования и науки Челябинской области, ЧИППКРО, которые в полном объеме отражены в Образовательной программе Челябинской области (образовательная область «Филология», предмет «Русский язык»).  

При формировании дидактико-методического комплекса Челябинской области по русскому языку учитываются следующие факторы:

1) подготовленность учителей к обучению школьников по конкретному УМК, наличие программного и учебно-методического обеспечения;

2) соответствие УМК возрастным и психологическим особенностям учащихся;

3) соответствие УМК государственному стандарту;

4) соотнесенность с содержанием государственной итоговой аттестации в 9 и 11 кл.;

4)  завершенность предметной линии;

5)  наличие дидактических пособий для учащихся;

6)  обеспеченность образовательных учреждений учебниками;

7) эффективность учебников (оценивается по результатам государственной итоговой аттестации).

По данным критериям основными линиями учебников на ступени основной школы, используемых в образовательных учреждениях Челябинской области, являются линия издательства «Просвещение» под ред. Т.А. Ладыженской и линия издательства «Дрофа» под ред. М.М.Разумовской:

1)  Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А. и др.Русский язык: 5-7 классы / Научный редактор акад. РАО Шанский Н.М. – М.: Просвещение, 2006 – 2009 гг; 

2)  Бархударов С.Г., Крючков С.Е., Максимов А.Ю., Чешко Л.А. Русский язык: 8-9 классы. – М.: Просвещение, с 2004 г.;

3) Русский язык. 8 класс. /Под ред. Л.А. Тростенцовой. – М.: Просвещение, с 2006 г.;
4)  Русский язык. 9 класс. /Под ред. Л.А. Тростенцовой. – М.: Просвещение,  с 2007 г.;
5) Никитина Е.И. Русская речь. 5-9 классы.– М.: Дрофа,  с 2004 г.; 

6)  Разумовская М.М., Львова С.И., Капинос В.И., Львов В.В. и др. 

Русский язык: 5-9 классы // Под ред. М.М. Разумовской, П.А. Леканта. – М.: Дрофа, с 2003 г.
Наиболее востребованным является комплекс под редакцией Н.М. Шанского. Мы рекомендуем включить в учебно-методический комплекс учебное пособие Е.И. Никитиной «Русская речь» (см. п. 5), а также пособие О.Б. Адаевой, Л.И. Журавлевой, М.Г. Санниковой, Е.М. Шадриной «Рабочая тетрадь к учебнику Т.А. Ладыженской и др. «Русский язык. 5 класс» (в 2-х частях, издательство «Взгляд», 2009 г.), сборник контрольных тестов Л.И. Журавлевой, Е.М. Шадриной, вышедший в челябинском издательстве «Взгляд» в 2009 г.

В ряде образовательных учреждений обучение осуществляется по УМК под ред. В.В. Бабайцевой.

1) Бабайцева В.В., Чеснокова Л.Д. Русский язык. Теория. 5-9 классы. – М., Дрофа, 2004;

2) Бабайцева В.В., Еремеева А.П., Купалова А.Ю., Лидман-Орлова Г.К. и др. 

Русский язык. Практика. 5-9 классы. – М., Дрофа, 2004. 
Для средней (полной) школы в нашей области рекомендованы следующие учебные пособия:

1) Власенков А.И., Рыбченкова Л.М. Русский язык: Грамматика. Текст. Стили речи. 10 – 11  классы. – М.: Просвещение, 2009;

2) Дейкина А.Д., Пахнова Т.М. Русский язык для старших классов. – М.: Вербум-М, 2005;

3) Греков В.Ф. и др. Русский язык. 10 – 11 кл. – М.: Просвещение, 2005.

Все вышеназванные учебные комплексы ориентированы на программы 1999 – 2001 гг., поэтому при составлении рабочей программы педагогу необходимо учитывать перечень тем из примерной программы, обновляющих основные тематические блоки содержания языкового образования.
Основная школа

Тематические блоки «Языковая компетенция», «Лингвистическая компетенция»

· Русский язык – национальный язык русского народа, государственный язык Российской Федерации и язык межнационального общения. 

· Русский язык как развивающееся явление

· Лексические и фразеологические новации последних лет. 

· Понятие о русском литературном языке и его нормах.

· Основные лексические нормы современного русского литературного языка.

· Фонетическая транскрипция.

· Основные выразительные средства фонетики.

· Основные выразительные средства словообразования.

· Основные лексические нормы современного русского литературного языка.

· Понятие об этимологии как науке о происхождении слов и фразеологизмов.

· Основные выразительные средства морфологии.

Тематический блок «Коммуникативная компетенция»

· Речевое общение 

· Сферы и ситуации речевого общения

· Виды чтения. Приемы работы с учебной книгой

· Основные виды информационной переработки текста.

· Виды чтения, приемы работы с учебной книгой.

Тематический блок «Культуроведческая компетенция»

· Отражение в языке культуры и истории народа.

· Русский речевой этикет.

· Пословицы, поговорки, афоризмы и крылатые слова. 

· Единицы языка с национально-культурным компонентом значения.

· Речевое общение.

Средняя (полная) школа

Общеобразовательный уровень

Тематические блоки «Языковая компетенция», «Лингвистическая компетенция»

· Язык как знаковая система и общественное явление.
· Языки естественные и искусственные.
· Литературный язык и язык художественной литературы.
· Взаимосвязь языка и культуры.
· Формы существования русского национального языка (литературный язык, просторечие, народные говоры, профессиональные разновидности, жаргон, арго).
· Взаимосвязь различных единиц и уровней языка.
· Синонимия  в системе русского языка.
· Словари русского языка и лингвистические справочники, их использование.
Тематический блок «Коммуникативная компетенция»

· Сферы и ситуации речевого общения.
· Оценка коммуникативных качеств и эффективности речи.
· Компоненты речевой ситуации.
· Информационная переработка текста.
· Культура публичной речи.
· Культура учебно-научного и делового общения (устная и письменная форма).
· Написание доклада, реферата, тезисов, рецензии.
· Составление деловых документов различных жанров (расписки, доверенности, резюме).
Тематический блок  «Культуроведческая компетенция»

· Культура разговорной речи.
· Взаимообогащение языков как результат взаимодействия национальных культур.
· Отражение в русском языке материальной и духовной культуры русского и других народов.
· Взаимообогащение языков как результат взаимодействия национальных культур.

Профильный уровень

- Русский язык как объект научного изучения.
- Русистика и ее разделы.
- Русский язык как один из индоевропейских языков.
- Роль старославянского языка в развитии русского языка.
- Формы существования русского национального языка.
- Филологический анализ художественного текста.
- Трудные случаи орфографии и пунктуации.
В дидактико-методический комплекс Челябинской области включены новые УМК для основной школы, соответствующие вышеперечисленным критериям: УМК С.И. Львовой и УМК под редакцией М.В. Панова.

7) Львова С.И., Львов В.В. Русский язык. 5-9 классы: учебник для общеобразовательных учреждений. – М.: Мнемозина, 2004-2009;

8) Панов М.В., Кузьмина С.М., Ильинская И.С. и др.  Русский язык. – М.: Русское слово, 2005 – 2010 гг.
Учебно-методический комплекс С.И. Львовой, состоящий из программы, учебников, справочных материалов для учащихся, учебных словарей, рабочих тетрадей, методических пособий для учителя, основан на деятельностно-системном подходе к обучению, что предполагает синтез процесса совершенствования речевой деятельности учащихся и формирования системы лингвистических знаний и ведущих умений и навыков. УМК реализует идею дифференцированного подхода к обучению, составлен с учетом принципа преемственности между основными ступенями обучения. УМК выполняет также надпредметную функцию, способствуя совершенствованию основных общеучебных умений, навыков и способов деятельности. В целом, курс русского языка направлен на всестороннее развитие личности средствами предмета. 
Под руководством и при авторском участии М.В. Панова коллективом научных сотрудников Института русского языка им. В.В. Виноградова Российской академии наук созданы учебники для 5 – 9 классов. Изучение современного русского литературного языка и формирование практических навыков в них строится на научном представлении о языке как знаковой системе. Такой подход полностью соответствует требованиям государственного стандарта общего образования.

Реализуя компетентностный подход к преподаванию русского языка, авторы так располагают материал в учебнике, что пробуждают активность мысли учеников, желание самостоятельно искать решения лингвистических вопросов, решать проблемные задачи. Учащиеся учатся наблюдать, вдумываться, догадываться, понимать, доказывать, рассуждать. 

Теоретические сведения в учебнике не преподносятся в готовом виде, что способствует интеллектуальному и речевому развитию, формирует важнейшие коммуникативные умения: слушание, говорение, чтение и письмо. Ученик  овладевает научным способом познания: учится наблюдать факты языка, сопоставлять их, анализировать, обобщать, делать выводы, открывать законы языка. В ходе этой работы формируются важнейшие общеучебные умения, навыки и способы действия, сформулированные в стандартах.

Изучение теоретических сведений сопровождается совершенствованием речевой деятельности. Вся совокупность разнообразных заданий приучает школьников к осмысленному чтению, вырабатывает у них умение сжато или выборочно пересказывать текст, аргументировать свое мнение, создавать собственные тексты, используя стилистические средства, уместные в той или иной разновидности речи. Так достигается цель формирования языковой личности.

Важная роль отводится в учебниках эстетическому восприятию языка. Эмоциональное и эстетическое переживание языка и речи воспитывает любовь к родному языку.

Методический аппарат учебника строится на принципе диалога. В учебнике действуют сквозные персонажи, которые помогают представить сложные лингвистические вопросы в простой и доступной детям игровой форме.  Учащимся нередко предлагается принять участие в спорах персонажей и выступить арбитрами. Диалоги между персонажами, между авторами и  учениками, обсуждение, поиск воспитывают самостоятельность мышления, критический взгляд на вещи.  

В учебниках 5–9 классов под редакцией М.В. Панова школьный курс русского языка строится в основном линейно. В каждом классе изучаются определенные разделы науки о языке: в 5 классе – лексика и фонетика, в 6–7 классах – учение о морфеме, словообразование, морфология, в 8–9 классах – синтаксис. 

Помимо основного курса в учебнике есть дополнительный  материал, который позволяет дать объемное представление о русском языке: это рассказы о литературном языке и диалектах, о славянских  и индоевропейских языках, о выдающихся ученых-русистах.

В зависимости от особенностей школы, потребностей учащихся в образовании и запросов их родителей, готовности учителей или возможностей привлечения специалистов в образовательную программу общеобразовательного учреждения могут быть включены элективные курсы, углубляющие, расширяющие или дополняющие базовый. Элективные курсы позволяют более глубоко изучить какой-либо раздел программы по русскому языку, расширить рамки базового образования. Это могут быть междисциплинарные курсы, составленные с учетом интеграционных процессов в науке и образовании.  

Рекомендуемые элективные курсы и их дидактическая и методическая 

обеспеченность

(Примечание. Указаны новые издания. Учитель может использовать издания более ранних лет, а также издания других авторов).

1. Стилистика.

Солганик Г.Я. Стилистика русского языка. 10 – 11 классы. Учебное пособие. – М.: «Дрофа», 2010 г.

Солганик Г.Я., Владимирская Г.Н. Стилистика русского языка. 10 – 11 классы. Методические рекомендации. – М.: «Дрофа», 2010 г.

Мазнева О.А. и др. Практикум по стилистике русского языка. Тексты и задания. – М.: «Дрофа», 2010 г.

Милославский И.Г. Русский язык для говорения и письма. Как мысли выразить себя, другому как понять тебя? 10 класс. Учебное пособие. – М.: «Дрофа», 2010 г.

Милославский И.Г. Русский язык для говорения и письма. Как мысли выразить себя, другому как понять тебя? 10 класс. Методические рекомендации.  – М.: «Дрофа», 2010 г.

Граудина Л.К., Мищерина М.А., Соловьева Н.Н. Риторика и стилистика. 10 – 11 классы. – М.: Русское слово, 2010 г. 

Касумова М.Ю. Деловой русский язык. Практикум для старшей профильной школы. – М.: Владос, 2010 г.

2. Словесность.

Альбеткова Р.И. Русская словесность. От слова к словесности. 5, 6, 7, 8, 9, 10 классы.  Учебное пособие. – М.: «Дрофа», 2005 – 2010 гг.

3. Грамматика

Беднарская Л.Д. Русский язык. Трудные вопросы изучения синтаксиса. Учебное пособие. – М.: «Дрофа», 2010 г.

1. Лингвистический анализ текста.

Головкина С.Х., Смольников С.Н. Русский язык. Лингвистический анализ текста. Учебное пособие. – М.: «Дрофа», 2010 г.

Золотова Г.А., Дручинина Г.П., Онипенко Н.К. Русский язык. От системы к тексту. 10 класс. Учебное пособие для факультативных занятий в общеобразовательных учреждениях гуманитарного профиля. – М.: «Дрофа», 2010 г.

2. Русская речь.

Никитина Е.И. Русская речь. Развитие речи. 10 класс. Учебное пособие.  – М.: «Дрофа», 2010 г.

Никитина Е.И. Русская речь. Развитие речи. 10 класс. Методические рекомендации.  – М.: «Дрофа», 2010 г.

3. Основы языкознания. История языкознания.

Дроздова О.Е. Основы языкознания для школьников. Факультативный курс. 6 – 9 классы. – М.: Просвещение, 2010 г. 

Николина Н.А. Великие имена. Русские лингвисты. Элективный курс для учащихся 9 – 11 классов. – М.: Просвещение, 2010 г. 

4. Культура речи

Мурашов А.А., Русецкий В.Ф. Культура русской речи. Учебное пособие для учащихся 10 -11 классов. – М.: Просвещение, 2010 г. 

Голуб И.Б. Основы культуры речи. Элективный курс для учащихся 8 – 9 классов. – М.: Просвещение, 2010 г. 


Рекомендуем также сборник «Программы элективных курсов», авторы Карпюк Г.В., Харитонова Е.И. (издательство «Дрофа»).   

Содержание регионального компонента определяется конкретно в каждом субъекте РФ и закрепляется в областном базисном учебном плане. Соотношение с федеральным компонентом устанавливается на основе рекомендаций МОиН Челябинской области (содержание НРК не должно превышать 10 – 15% содержания языкового образования).

Реализация регионального компонента языкового образования в Челябинской области предполагает широкий спектр направлений, осуществляемых в следующих целях:
· обучение русскому языку как средству коммуникации во всех сферах деятельности, 

· повышение языковой культуры учащихся,

· овладение единицами языка с национально-культурным компонентом значения, 

· овладение русским речевым этикетом.

Направления реализации НРК

1. Краеведческое (топонимика, диалектология).

2. Лингвистическое. Это направление может быть реализовано в следующих курсах:  «Жизнь слов и фразеологизмов в языке и речи», «Исторический комментарий к фактам русского языка», «Нормы литературной речи».

3. Коммуникативное. Это направление может быть реализовано в следующих курсах:  «Язык в речевом общении», «Риторика», «Стилистика»,  «Русская словесность», «Изучение языка произведений уральских писателей» и др. 

4. Культурологическое. Это направление реализуется в курсах «Говорите правильно», «Русский речевой этикет», «Единицы языка с национально-культурным компонентом значения», «Культура речи и культура общения». 

Направление реализации НРК выбирается учителем, утверждается методическим объединением. При этом важно учитывать обеспеченность школы соответствующими учебно-методическими пособиями, подготовленность учителя, интересы школьников. Необходимо обеспечить преемственность в реализации содержания НРК. Внеклассная и внешкольная работа может быть использована как дополнительное средство реализации целей образования (в учебную нагрузку не входит).

Способы включения содержания НРК в образовательный процесс: 

1) модульный курс, 2) спецкурс. 

Тематическое планирование различных учебных курсов, реализующих содержание национально-регионального компонента языкового образования, также представлено в образовательной программе Челябинской области. Подробные рекомендации по реализации НРК языкового и литературного образования даны в региональном методическом письме 2007 года.

С целью повышения качества образования ведется постоянное совершенствование методики преподавания русского языка, апробация новых технологий обучения. Предпочтение отдается технологиям, учитывающим возрастные особенности учащихся, их способности, интересы и потребности. К ним относятся  следующие:

· когнитивные (проектная деятельность, конференции, круглые столы, дискуссии, концептуальные карты, кейс-метод, решение проблем и др.); 

· технологии сотрудничества (драматизация, ролевые игры, интерактивные беседы, совместное составление рассказов и др.); 

· контролирующие (тестирование, дневники, конкурсы и олимпиады и др.);

· информационные (компьютерные программы, Интернет-ресурсы и т.д.);

· здоровьесберегающие (смена видов деятельности, музыка, физзарядки).

Использование новых технологий объективно ведет к улучшению качества обучения русскому языку, повышает эффективность усвоения знаний школьниками. Информационные технологии обеспечены цифровыми образовательными ресурсами, информация о которых содержится в Едином каталоге цифровых образовательных ресурсов (www.school-collection.edu.ru). 

В обучении школьников русскому языку важную роль играет внеклассная работа по предмету. В каждом образовательном учреждении учащимся должен быть предоставлен выбор форм и направлений внеклассных занятий, оказана помощь в выборе кружка, секции и т.д. При этом не следует забывать, что учащимся должна быть предоставлена возможность проявить самостоятельность и инициативу. Для формирования интереса учащихся к предложенным формам внеклассной работы необходимо показать им общественную значимость занятий, их соответствие интересам школьников. 
Наиболее распространено следующее деление форм внеклассной работы: индивидуальные, кружковые, объединяющие и массовые. 

Индивидуальная работа — это самостоятельная деятельность отдельных учащихся. Например: подготовка докладов, номеров художественной самодеятельности, подготовка иллюстрированных альбомов и т.д. Эта деятельность требует от педагогов знания индивидуальных особенностей учащихся, которые выявляются  путём собеседования, анкетирования и других способов  изучения их интересов. 

Формы массовой работы принадлежат к числу наиболее распространённых в школе. Они рассчитаны на одновременный охват многих учащихся, им свойственна красочность, торжественность, яркость, большое эмоциональное воздействие на детей. Массовая работа содержит в себе большие возможности активизации учащихся. Так, конкурс, олимпиада, соревнование, игра требуют непосредственной активности каждого. Традиционной формой массовой работы являются школьные недели русского языка. Они посвящаются юбилеям русских писателей, деятелей науки, культуры. Широко используются конкурсы, олимпиады. 

Любая форма внеклассной работы должна быть наполнена полезным содержанием. Характерной особенностью внеклассной работы является то, что в ней наиболее полно реализуется принцип взаимного обучения, когда старшие, более опытные учащиеся, передают свой опыт младшим. В этом состоит один из эффективных способов реализации воспитательных функций коллектива. 

Проведение олимпиад по русскому языку имеет следующие цели: повышение престижа лингвистических знаний; оценка уровня сформированности языковых компетенций учащихся, повышение мотивации школьников в изучении предмета; выявление и развитие у обучающихся творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности, создание необходимых условий для поддержки одаренных детей, пропаганда научных знаний. 

При организации работы по подготовке учащихся к областной олимпиаде руководителям районных и школьных методических объединений рекомендуется:

· проводить школьные олимпиады;

· обеспечить условия для работы с одаренными школьниками;

· обеспечить участие школьников в открытой областной олимпиаде по русскому языку.

Экономическое и духовное развитие страны в значительной степени определяется качеством общего и профессионального образования. Качество интеллектуальных ресурсов становится главным геополитическим фактором в мире. В связи с этим в рамках приоритетных направлений развития образовательной системы Российской Федерации на период до 2010 года, одобренных Правительством Российской Федерации, предусмотрено  создание моделей организации контроля качества образования и формирование нормативной базы для общероссийской системы оценки качества образования (ОСОКО). В последнее десятилетие разработка подходов к оценке качества образования осуществляется через систему всероссийского, регионального и международного мониторинга качества образования, в рамках эксперимента по введению единого государственного экзамена, по отработке различных моделей новой независимой формы государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений.

Новая форма итоговой аттестации в 9 классе дает возможность оценить подготовку выпускников IX классов по русскому языку с целью их итоговой аттестации за курс основной общеобразовательной школы.
Введение в практику новой модели экзамена для выпускников основной школы продиктовано необходимостью совершенствования форм итогового контроля с учетом принципа вариативности. Увеличение числа таких форм - положительная тенденция современной системы общего образования, и экзамен в 9 классе в новой форме, безусловно, займет достойное место в системе оценки качества образования.
Задача создания новой модели экзамена особенно актуальна в связи с введением в средней школе профильного обучения, позволяющего более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся и требующего объективных оснований для зачисления учащихся в различные по профилю классы.
Задания для государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов в новой форме и варианты экзаменационных работ разрабатываются специалистами Федерального института педагогических измерений (ФИПИ). При подготовке экзаменационных материалов для 9 класса используется и творчески перерабатывается огромный опыт федеральных предметных комиссий ФИПИ по разработке контрольных измерительных материалов ЕГЭ. Постоянному совершенствованию экзаменационных материалов способствуют и проводимые в ФИПИ научные исследования в области педагогических измерений. 
Содержание экзаменационной работы соответствует федеральному компоненту государственного стандарта по русскому языку и позволяет объективно оценить уровень обученности учащихся. 

Структура экзаменационной работы воспроизводит логику познавательной деятельности учащегося, включает наиболее используемые в жизненной практике формы взаимодействия с речевым высказыванием. 

Необходимо обратить внимание на особенности контрольно-измерительных материалов по русскому языку в 9 классе в 2010 году: сокращено количество заданий с выбором ответа (6 вместо 7) за счет исключения задания А6, требующего проанализировать выбранную автором форму слова с целью уяснения авторской позиции («Такая форма слова говорит о…»)

Возможно, будет расширена тематика задания С2.1 («Зачем нужна орфография? Зачем нужна пунктуация?»).

Необходимо учесть также изменения в критериях оценивания (ИК-2), в инструкциях по проведению экзамена (в частности, из демоверсии исключены рекомендации по распределению времени на выполнение заданий). 
Определяя преимущества данной формы перед предыдущими вариантами, следует в первую очередь отметить включение в комплекс проверочных заданий сжатого изложения. Сжатое изложение предполагает более высокий уровень операционных навыков работы с текстом, поскольку требует от ученика не просто механического воспроизведения прослушанного, а умения классифицировать текстовую информацию с точки зрения смысловой иерархии, вычленять главное, трансформировать усвоенную информацию в новое речевое высказывание. 

Подготовка к сжатому изложению требует включения в систему дидактических действий более широкого спектра заданий, нацеленных на анализ исходного текста, и выделение таких компонентов, как стиль, тип речи, композиция, способ развертывания, главная мысль, которые, являясь побочными при выполнении других видов изложения, становятся важнейшим условием успешного решения этой речевой задачи. 

Как большое достижение в методике работы над текстом следует отметить часть А. Задания учат соотносить содержание исходного текста с ценностными понятиями, использовать его как стимул для продуцирования речевых высказываний или как материал для аргументации каких-либо положений. 

Условно все девять заданий можно разбить на три группы: задания, проверяющие умение извлекать нужную информацию; задания, проверяющие умение использовать информацию для решения речевых задача; задания, проверяющие умение анализировать структурные особенности текста. 

Часть В проверяет сформированность у учащихся языковой и лингвистической компетенций, помогает учащимся соотнести языковые средства и содержание речевого высказывания.

Часть С предполагает создание сочинения-рассуждения на лингвистическую тему. Перед учащимися поставлена лингвистическая проблема, ценностный смысл которой должны раскрыть школьники. 

Экзаменационная работа для учащихся 9 классов соответствует целям и задачам языкового образования, отличается логичностью, имеет новаторский характер, позволяет проверить реальный уровень языковой образованности учащихся, обеспечивает преемственность в содержании и методике обучения русскому языку.


Результаты экзамена показывают достаточно высокий уровень подготовленности выпускников по абсолютной успеваемости (99% учащихся справились с работой) и по количеству отметок «4» и «5» (61,25% школьников получили отметки «4» и «5»).

Анализ результатов позволяет говорить об успехах и некоторых недостатках в формировании ключевых компетенций языкового образования у школьников. 
Анализ выполнения части 1 (написание сжатого изложения по прослушанному тексту) показал, что 81,36% школьников умеют правильно выделить всю главную информацию исходного текста, 70,47% выпускников связно и последовательно излагают содержание прослушанного текста, 77,15% адекватно понимают авторскую позицию, что свидетельствует о высоком уровне овладения соответствующими умениями. Однако 40% выпускников не владеют приемами сжатия текста. Причиной этого является отсутствие системы работы с текстом, несформированность комплекса умений переработки текста. 
Выполнение заданий по прочитанному тексту проверяет адекватность понимания текста. На уровень понимания оказывает влияние сформированность умений учащихся в области лексики (умения определять лексическое значение слова, различать контекстные значения многозначных слов), словарный запас школьников, умение работать с различными типами словарей.
Уровень сформированности умений в области лексики влияет на орфографические умения. Так, отсутствие осознания лексического значения корня, неумение подбирать родственные слова приводит к орфографическим ошибкам. 
Отсутствие системы в формировании учебных действий, незнание методов лингвистического анализа, а также обучение не на основе текста оказывает негативное влияние на орфографические и пунктуационные умения. 
При анализе выполнения задания части С были выявлены следующие проблемы учащихся: 

1) проблема адекватности  и глубины восприятия текста,
2) незнание способов введения примеров-аргументов в текст;
3) незнание способов цитирования, неумение применять вставные конструкции (указания в скобках на номера соответствующих предложений);
4) отсутствие начитанности;
5) несформированность понятийного аппарата;
6) недостаточное развитие навыков аналитической работы со словом и текстом;
7) отсутствие регулярной практики в анализе языковых явлений речевого произведения.

С целью увеличения эффективности обучения школьников в 5 – 9 классе необходимо соблюдать следующие рекомендации.
1) Сокращать разрыв между изучением теории и практикой в обучении русскому языку.

2) Формировать системные представления учащихся о языковых явлениях и их многофункциональности.

3) Добиваться овладения учащимися основными функциональными стилями, типами и формами речи, необходимыми для коммуникации в современном мире.

4) Обучать свёртыванию и развёртыванию информации небольшого объёма (конспектированию, реферированию, составлению планов и отзывов, подготовке докладов и пр.). 

5) Решать проблему повышения уровня орфографической грамотности на основе таких разделов русского языка, как морфемика, словообразование и лексика. 

6) Формировать умение распознавать разнообразные синтаксические структуры в живой речи, прежде всего в тексте, и применять полученные знания в продуктивной речевой деятельности. 

Единый государственный экзамен (11 класс), проводимый в 2001 – 2009 гг., 

решает задачу оценивания подготовки выпускников средней школы по русскому языку с целью их итоговой аттестации и отбора абитуриентов для поступления в вузы и ссузы.
Экзамен по русскому языку за курс полной (средней) школы постоянно совершенствуется. 
В 2009 году в контрольных измерительных материалах единого государственного экзамена по русскому языку произошли следующие изменения (при сохранении основных характеристик работы).

1. В связи с необходимостью дифференциации содержания проверки в рамках государственной итоговой аттестации содержания обучения за курс основной (9 класс) и средней (полной) (11 класс) школы из экзаменационной работы по русскому языку исключены задания, проверяющие умение проводить фонетический (А1) и морфемный (А13) анализ слова.

2. В экзаменационную работу включено задание базового уровня, проверяющее умение выпускников адекватно понимать информацию (основную и дополнительную, явную и скрытую) письменного сообщения и использовать приёмы сжатия текста (задание А27). 

3. Изменены критерии оценивания выполнения задания с развёрнутым ответом (С1).

4. Изменено распределение заданий по уровню сложности.

5. Внесены изменения в кодификатор. Они направляют учителя на реализацию новых подходов к языковому образованию, основанному на формировании компетенций. В кодификаторе 2 части: перечень элементов содержания, проверяемых на ЕГЭ, и перечень умений, которыми должен обладать школьник, чтобы освоить содержание языкового образования. Это умения предметные и надпредметные. Кодификатор помогает учителю выстроить систему обучения русскому языку.
6. Дан проверяемый на ЕГЭ перечень элементов содержания КИМов, контролирующих уровень владения выпускниками грамматическими и орфоэпическими нормами СРЛЯ.

Анализ результатов итоговой аттестации учащихся по русскому языку, анализ состояния преподавания позволяет дать некоторые рекомендации по совершенствованию процесса преподавания русского языка.

1. Можно предположить, что многие недостатки в обучении школьников связаны с сохраняющимся в школьной практике информационным стилем обучения, что приводит к неумению мыслить самостоятельно, излагать свою точку зрения, аргументировать её. При этом на уроках русского языка в старшей школе необходимо учитывать объективные закономерности педагогического процесса: усложнение тематики и проблематики общения, необходимость осмысления и создания текстов различных стилей и типов речи, потребность овладения в условиях профильной школы навыками работы с информацией, представленной в различной форме, преобразованием имеющихся текстов по заданным параметрам. Следует больше внимания уделять устной речи учащихся, систематической работе со словарями.
2. Весьма актуальной проблемой для современной методики преподавания русского языка становится проблема усиления коммуникативно-деятельностного подхода в преподавании русского языка. Данный подход к изучению русского языка способствует развитию всех видов речевой деятельности (чтения, письма, слушания, говорения) в их единстве и взаимосвязи. Одновременно это формирует грамматико-правописные и речевые умения и навыки, необходимые для практики речевого общения.
3. Актуальной остаётся работа с текстом на уроках русского языка. Текст, с одной стороны, должен стать стимулом для обсуждения различных проблем, с другой стороны – предоставить необходимый фактический и языковой материал для создания собственного речевого высказывания. Следует разнообразить дидактический материал, включая в работу на уроке неадаптированные тексты. Больше внимания необходимо уделять анализу текстов различных стилей и типов речи; целенаправленно развивать монологическую речь учащихся; формировать умение рассуждать на предложенную (в том числе и лингвистическую) тему, формулировать тезис и приводить аргументы; отрабатывать навыки рационального чтения учебных, научно-популярных, публицистических текстов, формируя на этой основе общеучебные умения работы с книгой, целенаправленно обучать комментированию текстов, созданию текстов различных стилей.
4. Результаты экзамена говорят о том, что в процессе обучения особое внимание следует обратить на формирование аналитических умений. При этом необходимо постоянное внимание к смысловой стороне рассматриваемых языковых явлений (лексических, грамматических, словообразовательных и др.), использование разнообразных видов деятельности, нацеленных на применение знаний и умений в различных ситуациях, а не на простое их воспроизведение. Результаты ЕГЭ по русскому языку убеждают в необходимости использования в работе учителя современных способов проверки знаний, умений и навыков учащихся, освоения критериального подхода к оценке творческих работ учащихся, в необходимости выработки единых требований к подготовке педагогических кадров. 
5. Рекомендуем увеличить количество учебных часов на учебный предмет «Русский язык» в 10 и 11 классах за счет школьного компонента, что позволит повысить уровень подготовки школьников к обязательному экзамену по предмету. 
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